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В статье представлены результаты анкетирования студентов г. Бишкека с целью изучения уровня их 
осведомленности по вопросам, связанным с ВИЧ-инфекцией. Дизайн исследования: проспективное социо-
логическое исследование, проведенное методом бесповторной случайной выборки в варианте анонимного 
опроса. При проведении анкетирования использовались анкеты, разработанные для студентов трех вузов 
города Бишкека Кыргызской Республики. Всего в исследовании участвовали 130 респондентов. В резуль-
тате проведенного исследования получены данные о состоянии информированности студенческой молоде-
жи Кыргызстана по вопросам, связанным с ВИЧ/СПИДом: определен уровень ситуативной толерантности 
и гуманности студентов – участников опроса к ВИЧ-инфицированным, установлены факторы возрастного 
рискового поведения молодежи, обусловливающие риск заражения ВИЧ-инфекцией. Было установлено, 
что подавляющее большинство студентов (98,4%) имеют четкое представление о природе ВИЧ-инфекции, 
о путях ее передачи и мерах предупреждения заболевания, но плохо ориентированы в механизмах развития 
и течения данного заболевания. Результаты опроса показали, что 30,3% респондентов нетерпимы в отно-
шении к ВИЧ-инфицированным, 36,1% опрошенных испытывают по отношению к ним страх. Установлена 
недостаточная осведомленность респондентов о возможных путях передачи инфекции ВИЧ/СПИДа: 16,9% 
респондентов имеют ошибочное мнение о передаче инфекции через поцелуи, при курении одной сигареты – 
5,4%, плавании в бассейне – 3,1%, при рукопожатии – 2,3%. Установлено, что 73,3% респондентов знают, 
что в Кыргызстане можно сделать иммуноферментный анализ по определению антител к ВИЧ, при этом 
56,6% опрошенных студентов никогда не проходили тест на ВИЧ-инфекцию, только 33,9% участников опро-
са проходят тест раз в год.
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The article presents the results of a survey of students in Bishkek in order to study their level of awareness 
on issues related to HIV infection. Study design: a prospective sociological study conducted by the method of 
non-repetitive random sampling in the form of an anonymous survey. In Bishkek, Kyrgyz Republic. A total of 
130 respondents were detained. As a result of the study, data were obtained on the state of awareness of student 
youth in Kyrgyzstan on issues related to HIV / AIDS: the level of situational tolerance and humanity of students – 
participants in the survey towards HIV-infected people was determined, the factors of age-related risk behavior 
of young people that determine the risk of contracting HIV infection were identified. It was found that the vast 
majority of students (98.4%) have a clear understanding of the nature of HIV infection, the ways of its transmission 
and measures to prevent the disease, but are poorly oriented in the mechanisms of development and course of this 
disease. The survey results showed that 30.3% of respondents are intolerant of HIV-infected people, 36.1% of 
respondents feel fear towards them. Insufficient awareness of respondents about possible ways of transmission of 
HIV / AIDS infection was established: 16.9% of respondents have an erroneous opinion about the transmission of 
infection through kisses, while smoking one cigarette – 5.4%, swimming in the pool – 3.1%, while shaking hands – 
2 .3%. It was found that 73.3% of respondents know that in Kyrgyzstan it is possible to do an enzyme immunoassay 
to determine antibodies to HIV, while 56.6% of the students surveyed have never been tested for HIV infection, only 
33.9% of the survey participants are tested once a year.
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Во всем мире все вопросы, связанные 
с ВИЧ-инфекцией, и в настоящее время 
продолжают оставаться в центре внимания 
медицинской общественности. Рост заболе-
ваемости ВИЧ-инфекцией сегодня является 
глобальной проблемой для систем здраво-
охранения [1]. Как известно, синдром при-
обретенного иммунодефицита (СПИД), 
вызываемый вирусом иммунодефицита че-

ловека (ВИЧ), является инфекционным за-
болеванием, унесшим на сегодняшний день 
более 39 млн жизней [2, 3].

Ситуация по ВИЧ-инфекции в   Кыр-
гызской Республике по состоянию на  
01.09.2022 г. остается напряженной. Так, по  
данным республиканского центра СПИД, 
с 1996 г. в стране кумулятивно зарегистриро-
ваны 11 831 ВИЧ-положительный пациент [4]. 
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Рис. 1. Ответы респондентов на вопрос:  
«Какое влияние на организм человека оказывает ВИЧ-инфекция?»

Как известно, одним из важнейших 
факторов распространения ВИЧ-инфекции 
в молодежной среде является низкая осве-
домленность по вопросам развития и про-
филактики заражения этим заболеванием. 
Следовательно, чтобы иметь представление, 
каким образом можно предотвратить рас-
пространение ВИЧ-инфекции, необходимо 
определить уровень осведомленности моло-
дежи по этой проблеме. Сообщалось, что мо-
лодые люди из значительной части тех, кто 
посещает венерологические диспансеры, 
инфицированы ВИЧ. Подросток может быть 
вооружен информацией о профилактике 
ВИЧ/СПИДа на школьном уровне. В насто-
ящее время в нашей системе образования 
недостаточно адекватной информации, каса-
ющейся инфекций, передающихся половым 
путем. Многие подростки ведут активную 
половую жизнь и из-за большого количества 
незащищенных сексуальных контактов под-
вергаются риску заражения заболеваниями, 
передающимися половым путем, включая 
ВИЧ/СПИД [5].

Цель исследования: изучить уровень 
информированности студенческой молоде-
жи Кыргызстана по вопросам, связанным 
с ВИЧ/СПИДом. 

Задачи исследования: изучить степень 
осведомленности студентов по вопросам 
ВИЧ/СПИДа, уровень ситуационной то-
лерантности и гуманности в отношении 
к ВИЧ-инфицированным, а также факторы 
возрастного рискового поведения студентов, 
обусловливающие возможность заражения. 

Материалы и методы исследования
Дизайн исследования: проспективное со-

циологическое исследование, проведенное 
методом бесповторной случайной выборки 
в варианте анонимного опроса (анкетирова-
ние, интервьюирование). При проведении 
анкетирования использовались анкеты, раз-

работанные для студентов трех вузов горо-
да Бишкека Кыргызской Республики. Всего 
в исследовании участвовали 130 респон-
дентов. Обработка данных, полученных 
в исследовании, производилась с использо-
ванием статистических пакетов программ 
Microsoft Excel, SPSS.

Результаты исследования  
и их обсуждение

В результате анализа полученных 
данных установлено, что большая часть 
опрошенных студентов (98,4%) имеют от-
четливое представление о разрушающем 
воздействии ВИЧ-инфекции на организм, 
о чем свидетельствуют их ответы на во-
прос: «Как бы Вы охарактеризовали ВИЧ-
инфекцию?». При этом 78,5% респондентов 
знают, что ВИЧ-инфекция разрушает им-
мунную систему (рис. 1).

Чтобы определить уровень ситуатив-
ной толерантности и гуманности участ-
ников опроса по отношению к ВИЧ-
инфицированным, в анкеты был включен 
вопрос о необходимости изоляции ВИЧ-
больных от общества (рис. 2).

Оказалось, что 52,5% респондентов счита-
ют, что ВИЧ-больные не должны подвергать-
ся изоляции от общества. Следует отметить, 
что респонденты, которые нетерпимы в от-
ношении ВИЧ-инфицированных, составили 
30,3%. Для 17,2% вопрос оказался затрудни-
тельным. Таким образом, около половины 
участников опроса не готовы к нормальному 
общению с ВИЧ-инфицированными. 

На рисунке 3 представлены ответы на во-
прос об эмоциональном отношении участ-
ников опроса к ВИЧ-инфицированным.

Оказалось, что жалость и сострадание 
испытывают 66,4% респондентов, страх  – 
36,1%, и только 6,6% респондентов отме-
тили, что ощущают отвращение по отноше-
нию к ВИЧ-инфицированным. 
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Рис. 2. Распределение ответов на вопрос: 
«Необходимо ли изолировать ВИЧ-
инфицированных от общества?»

Рис. 3. Отношение респондентов  
к ВИЧ-инфицированным

Известно, что огромную роль в профи-
лактике ВИЧ/СПИДа играет информирован-
ность студентов о возможных механизмах 
и путях передачи инфекции. В результате 
исследования было установлено, что боль-
шинство респондентов (89,2%) считают са-
мой опасной причиной заражения незащи-
щенный половой контакт. На втором месте 
стоят ответы «использование инфициро-
ванных шприцов» и «переливание инфици-
рованной крови» – 71,5% и 71,8% соответ-
ственно. Далее следуют: передача инфекции 
от матери к ребенку во время беременности 
родов – 64,6%, заражение через бритвенные 
и маникюрные принадлежности  – 49,2%, 
заражение ребенка через грудное молоко – 
40,8% (рис. 4).

Как видно из рисунка 4, большой процент 
(16,9%) респондентов имеют ошибочное 
мнение о передаче инфекции через поцелуи. 
Меньшую долю неправильных ответов со-
ставляют: заражение при укусах насекомых – 

10%, курении одной сигареты – 5,4%, плава-
нии в бассейне – 3,1%, рукопожатии – 2,3%. 

При ответе на вопрос, через какие био-
логические среды можно заразиться ВИЧ-
инфекцией, 89,9% респондентов указали, 
что это кровь и сперма (77,3%), на втором 
месте стоит ответ  – вагинальный секрет 
(56,3%), и 39,1% опрошенных указали на  
грудное молоко. Некоторые респонденты за-
труднились ответить на этот вопрос (3,1%).

Следующий вопрос анкеты ставил сво-
ей целью выяснить, знают ли студенты, кто 
имеет наиболее высокий риск заражения 
и передачи ВИЧ-инфекции. Большинство 
респондентов (89,8%) отметили, что это 
лица, вступающие в случайные сексуаль-
ные контакты. По мнению респондентов, 
на втором месте стоят лица, употребля-
ющие инъекционные наркотики (74,4%), 
на третьем месте – работники коммерческо-
го секса, предоставляющие сексуальные ус-
луги за вознаграждение (69,5%).

На вопрос, можно ли сделать в Кыргыз-
стане иммуноферментный анализ по опреде-
лению антител к ВИЧ, 73,3% респондентов 
ответили утвердительно, 99,2% респонден-
тов знают, что при сдаче анализа на ВИЧ-
инфекцию можно узнать свой статус. 

Ответы на вопрос, может ли ВИЧ-
инфекция протекать в виде хронического 
заболевания, распределились следующим 
образом: 45,3% участников опроса ответили 
«Да», а 34,4% – «Нет», в то же время 20,3% 
респондентов затруднились ответить. Это 
свидетельствует о том, что студенты плохо 
информированы об общих механизмах раз-
вития и течения заболевания. 

Особую озабоченность вызывает тот 
факт, что 56,6% респондентов в своих от-
ветах указали, что они никогда не проходи-
ли обследование на ВИЧ-инфекцию, 33,9% 
опрошенных указали, что они проходят тест 
раз в год, 8,9% отметили, что раз в полгода, 
и только незначительная часть опрошенных 
(1,6%) сдают тест на ВИЧ раз в три месяца. 

Анализ ответов на вопрос, может ли у ин-
фицированной женщины, получающей адек-
ватное лечение, родиться здоровый ребенок, 
показал, что 75,8% опрошенных считают это 
возможным, 14,1% респондентов ответили, 
что это невозможно, а 10,2% респондентов 
затруднились ответить на этот вопрос. 

Ответы на вопрос, имеет ли ВИЧ/СПИД 
скрытый период, когда человек считает себя 
здоровым, но уже является вирусоносите-
лем и может заражать других людей, рас-
пределились следующим образом: 78,9% 
респондентов считают, что да, такой период 
есть; 6,2% опрошенных считают, что нет; 
14,6% студентов, участвовавших в опросе, 
затруднились ответить. 



INTERNATIONAL JOURNAL OF APPLIED  
AND FUNDAMENTAL RESEARCH    № 12,   2022

64  MEDICAL SCIENCES 

Рис. 4. Распределение ответов о возможных путях заражения ВИЧ/СПИДом

Анализ ответов относительно воз-
можности личного касательства респон-
дентов с проблемами ВИЧ/СПИДа по-
казал, что 68,8% респондентов уверены, 
что они в достаточной степени осторожны 
и их безопасность находится под контро-
лем, а 8,6% участников опроса затрудни-
лись ответить на этот вопрос. 

Следующий вопрос анкеты был направ-
лен на выявление установок по безопасно-
му сексуальному поведению. На вопрос: 
«Вступали ли Вы лично в случайные по-
ловые связи?» 51,6% респондентов отве-
тили «Нет», 42,7% опрошенных отметили, 
что не ведут половую жизнь, 4,8% ответили 
«Да» и 0,8% воздержались от ответа. 

Заключение
Результаты исследования показали, 

что в целом студенты неплохо ориентиру-
ются в вопросах о путях заражения и мерах 
профилактики ВИЧ/СПИДа, но плохо ин-
формированы об общих механизмах разви-
тия и течения заболевания. 

Несмотря на то что 73,3% респон-
дентов знают, что в Кыргызстане мож-
но сделать иммуноферментный анализ 
по определению антител к ВИЧ, 56,6% 
участников опроса никогда не сдавали тест 
на ВИЧ-инфекцию.

Обращает на себя внимание факт, 
что больше половины студентов  – участ-
ников опроса, практикующих поведение, 
позволяющее исключить возможность зара-
жения ВИЧ-инфекцией, – это студенты – де-
вушки третьего курса в возрасте 20–21 года, 
еще не ведущие половую жизнь.

Данные, полученные при проведении 
этого исследования, будут использованы 
для совершенствования организации меро-
приятий по профилактике ВИЧ-инфекции 
в среде студенческой молодежи.
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